

“生活比村里种的葡萄还甜！”

初冬时节,走进赤峰市喀喇沁旗马鞍山村,只见田舍俨然,一派自然和谐的景象。

村民张国利的家门口,葡萄串形状的门牌十分醒目,上面自上而下悬挂着“民族团结之家”“最美家庭”“美丽庭院示范户”“光荣之家”等牌匾。庭院干净整洁,有序停放的摩托车、三轮车、电动汽车,仿佛也在诉说着这户农家小日子的蒸蒸日上。

“我们家四世同堂,现在共有11口人,有汉族、蒙古族、满族3个民族。习近平总书记来时曾称赞我们一家和睦相处、其乐融融。”张国利说。

张国利家右边墙上挂着一个相框,里面装了20多张照片,那些都是总书记来他家时留下的宝贵回忆。老伴儿赵国霞每天都会精心地擦拭,老两口时不时也会一起回忆当时的情景。

2019年7月15日,是张国利一家最开心、最感动、最难忘的日子。这一天,习近平总书记来到他们家,问收入、拉家常、看院落,和张国利一家以及当地干部群众代表亲切交流。总书记对改善农村人居环境、建设美丽乡村的厚望,如巍峨连绵的马鞍山给人力量、催人奋进。

两年多来,张国利家喜事连连。“我们迎来了小

孙女,买了辆节能环保的电动汽车,收入也增加了,除了7亩地的收入再加上卖山货和打零工的钱,一年下来有七八万的收入。我还被聘为红色讲解员,每月有2500元工资。日子越来越有奔头了!”张国利的喜悦之情溢于言表。

短短两年多的光景,马鞍山村也从一个穷山沟摇身一变成了全国文明村镇、全国乡村治理示范村、

全国森林乡村、全国旅游网红打卡村,实现了所有建档立卡贫困群众脱贫摘帽。马鞍山也成了国家级3A级森林公园。村书记刘叶阳介绍,村两委班子认真谋划项目,成立了专业合作社、文化旅游公司,建设了红色教育基地,发展农家院和民宿,又聘请了专业运营团队发展旅游产业,村里农家乐、红酒产业等村集体经济不断壮大;又流转了410亩土地发

展林果产业,争取了水利项目保障山葡萄灌溉;垃圾分类、厕所革命和村容村貌提升工程也在继续实施……

“村庄变美了,村民收入提高了,精神生活富裕了,现在的日子比村里种的葡萄还甜呢!”张国利夫妇和记者分享着他们的喜悦,幸福的笑容洋溢在他们的脸上。

文/《内蒙古日报》记者 魏 那 王塔娜

小庙子村的大变化

11月18日早上,赵会杰急急忙忙吃完早饭就开着车赶往合作社,前去查看药材加工情况。“现在正是药材加工季节,每天都抽空去看看,不然总觉得心里没数儿。我们现在可以在村里完成药材的初加工了!”赵会杰告诉记者。

赵会杰是赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支书记。她是小庙子村民眼中忙忙碌碌的“萌婶”,大嗓门、爱说话,虽然个子不高、微微胖,做起事来却干练风火。自从2009年当选小庙子村党总支书记以来,

她带着乡亲们成立合作社发展产业。如今,小庙子村的药材产业已经形成规模,种植面积达到3000亩,品种10余个。村民们通过发展药材产业,增加了收入,去年,小庙子村建档立卡的47户95人全部脱贫,全村人均纯收入突破了1.6万元。

“小庙子村能够顺利脱贫,越来越好,最重要的是我们赶上了好时候。在习近平总书记的关心关爱下,在党中央好政策的支持下,小庙子村一步一个脚印发展起来了。”说起小

庙子村的发展历程,赵会杰难掩激动之情。

2018年,赵会杰当选全国人大代表。在参加全国两会内蒙古代表团审议时,习近平总书记与赵会杰对话,她向总书记介绍了小庙子村的发展情况,邀请总书记到赤峰看一看。没有想到的是,2019年习近平总书记到赤峰市考察调研,并邀请赵会杰参加座谈,询问了小庙子村的发展情况。赵会杰用6张照片向总书记汇报了小庙子村的发展变化,虽然距离那次的对话已经两年多

了,每次谈起这段经历,赵会杰都忍不住热泪盈眶。

“那次的谈话对小庙子村是巨大的鼓励,同时让我也感到了沉甸甸的责任!”赵会杰回忆。赵会杰理解的“责任”,就是要始终把老百姓的事放在最重要的位置,用心用情用脑搞好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。她带着大家打配机电井、铺设节水管道、安装自来水、硬化通村路、建立桥梁、改造危房、治理银河……硬是让当年没有一寸水泥路、没有一盏路灯、没有一眼机电井的小庙子

村,摇身一变成了远近闻名的人居环境优美、人民生活幸福的新农村。

“第三批全国乡村旅游重点村”“全国乡村治理先进村”“赤峰市民族团结模范集体”“自治区级文明村”“内蒙古自治区国家森林乡村”“自治区民族团结先进集体”,小庙子村的名片正在越集越多。

“更好的日子还在后头,我们要做得还有很多!今年,我们村又开发了1000亩果树经济林,三年后果树就能结果;我们还计划建成一座酱菜加工厂、一个中药材交易综合市场。”赵会杰充满干劲地说。

文/《内蒙古日报》记者 魏 那 王塔娜



精心治理 三颗“明珠”再现耀眼光芒

(上接2版)

“以前我们厂每年要向岱海取水1100多万吨,而且冷却水直排岱海,不仅破坏生态系统,还加剧湖水蒸发,现在我们革新了技术,实现了零取水的目标。”岱海发电有限责任公司副总经理张劲松说。

除了工业,不向岱海要水“喝”的还有耕地。近几年,凉城县对湖周边的21万亩水浇地实施了“水改旱”,每年可节水2100万吨,每年可减少使用化肥4200吨、农药6吨、地膜210吨,大大减少了岱海的

面源污染。

岱海是封闭性内陆湖,仅靠下雨补充,未来仍有干涸之忧。2020年5月,岱海生态应急补水工程正式启动,计划从呼和浩特市托克托县境内的黄河干流利用人工隧道取水,设计年最大取水量4466万立方米,预计今年底竣工。

“2020年,湖面维持在50平方公里左右,首次不缩减,水质下降势头也得到了控制,湖中的鱼类等生物增多。这些变化让我们备受鼓舞,看到了岱海治理的成效和希望。”岱海

水生态综合治理指挥部总指挥贾小平说。

作为国家“两屏三带”生态安全战略格局中“北方防沙带”的关口,几年前,位于巴彦淖尔市乌拉特前旗的乌梁素海流域生态问题日渐突出,水质为劣V类。

巴彦淖尔市委深刻认识到,乌梁素海的问题在水里,根源在岸上,必须开展全流域全要素源头治理、系统治理、综合治理,才能彻底消除生态隐患,为河套灌区现代农业高质量发展创造条件,为保障

黄河中下游生态安全作出贡献。

下大力气整治乌梁素海生态问题,巴彦淖尔市频出重拳:

在乌梁素海上游的乌兰布和沙漠,建设全国防沙治沙综合示范区和积极探索沙漠治理与绿色产业相结合的可持续治理模式,治沙7.25万公顷,阻止泥沙流入黄河、侵蚀河套平原;

实施点源污水“零入海”行动,实现城镇污水和工业园区废水全部收集、处理、回用,不再排入乌梁

素海;

在农村牧区运用先进技术,集中处理畜禽粪污、垃圾污水、秸秆、芦苇等废弃物,生产有机肥、沼气,变废为宝,促进环境改善;

开展乌拉山受损山体修复、山洪沟口整治。采取草畜平衡、休牧轮牧等措施,修复乌拉特草原生态……

“通过综合施策、标本兼治,全市生态环境不断改善,乌梁素海水质总体稳定在V类、局部达到IV类。水质的改善吸引了大量鸟类栖息和繁殖,迁徙经过乌梁素海和在此繁殖

的鸟类已达260多种,总数突破600万只。”乌梁素海生态保护中心副主任包巍说。

人不负青山,青山定不负人。全面综合治理下的“一湖两海”呈现出的勃勃生机,正是内蒙古积极践行绿水青山就是金山银山发展理念,全面推进生态文明建设的生动实践。接下来,内蒙古将继续把“一湖两海”的治理引向深入,让三颗“明珠”更加耀眼夺目。

文/《内蒙古日报》记者 帅 政

革除积弊 持续推进优化营商环境

(上接2版)

——便民服务更加优化。电力服务更优,将10千伏及以上大中型企业客户办电环节压缩至4个,低压办电环节分别压缩至3个和2个;用电成本更低,对符合条件的大中型企

户,电网公司承担项目红线外电网配套工程投资,对接入容量160千伏安以下的低压小微企业客户零投资接电;简化水、气、热、通信等公用设施接入程序,推动市政公用企业入驻政务服务大厅,为企业

提供一站式服务,供暖纳入本体工程一并办理,无需单独报建;基本完成全区“互联网+不动产登记”系统建设,平均办事时间压缩至5个工作日内。

——监管水平持续提升。大力推进“双随机、一公

开”监管。推动呼和浩特、包头开展企业信用风险分类监管试点,提高监管准确性和有效性;上线运行自治区“互联网+监管”系统,完善与各部门监管业务系统的数据对接;加快推进政务诚信建设,修订

完善自治区《关于加强政务诚信建设的实施方案》,启动了盟市政务诚信评价。

从“各家跑一趟”到“最多跑一趟”再到“一网通办”“零跑腿”……内蒙古持续优化营商环境,积极

构建“亲”“清”新型政商关系,极大地激发了市场活力。截至今年9月底,全区民营经济市场主体达228.56万户,同比增长4.3%,占比97.54%。

文/《内蒙古日报》记者 李永桃 高 慧